
                                                                 

 

 

2020 年山西省高考考前适应性测试 

 地  理  

本试卷为闭卷笔答，答题时间 90 分钟，满分 100 分。 

 

（考试时间：上午 9：00--11：30） 

 

    本卷共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

答案 B C A D C A C C C B B 

黄河是世界上含沙量最多的河流，大量泥沙在下游平原淤积，河床高出两岸地面，形成悬河。近二十多年

來，黄河生态治理成效显著，入黄泥沙减少。如今，黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略。下图示

意黄河下游悬河剖面。据此完成 1-3 题。 

 

1.悬河形成后，黄河下游 

A.补给水源消失    B.成为分水岭    C.流域面积变大    D.呈羽状水系 

 

2.仅考虑黄河泥沙减少，悬河 

A.河床降低    B.冰期变短    C.侧蚀增强    D.流程变长 

 

答案：B 

解析：本题主要考查地形对水系的影响。悬河形成后，河床高于两侧地面，成为淮河和海河的分水岭，B 项正

确；下游支流汇入减少，补给水源变少，流域面积变小，A、C 项错误；受堤坝约束，不会形成羽状水系，D

项错误。 

答案：C 

解析：本题主要考查自然地理环境的整体性及河流地貌的发育。泥沙减少，淤积速度减缓，A 项错；河流结冰

期的长短主要取决于气温，与含沙量大小无关，B 项错；受淤积减弱的影响，冲淤平衡被打破，侧蚀相对增强，

C 项正确；流程长短的变化无法判定，D 项错误。 



                                                                 

3.推动黄河流域高质量发展，应该 

A.构建地域特色的现代产业体系    B.加大煤炭资源开发力度 

C.加快干支流水电梯级开发速度    D.实施全流域生态造林工程 

 

网红餐饮店是通过网络获得知名度或者在已有基础上大幅提升吸引力，并且在网络上有较高关注度以及较

优口碑的餐饮门店。下图示意上海市普餐饮店和网红餐饮店的比重随距离市中心远近的变化。据此完成 4-5 题。 

 

4.普通餐饮店与网红餐饮店的空间分布存在显著差异，表明网红餐饮店 

A.地租支付能力较低    B.网络条件较好 

C.网点分布密度较大    D.辐射范围较广 

 

5.近年来，上海市建设的重心向郊区新城转移。根据普通餐饮店分布，推断新城与市中心的距离是 

A.0-5 千米    B.5-10 千米    C.30-35 千米    D.55-60 千米 

 

2019 年，江苏平均降雨量比常年偏少 21%，上游来水偏枯，出现了罕見的春、夏、秋、冬四季连早，夏

季尤为严重的特大干早，但全省未出现农作物大面积绝收、群众生活用水困难等灾情。据此完成 6-8 题。 

6.对江苏省干旱贡献率最高的因素是 

答案：A 

解析：本题主要考查区域可持续发展的措施。为推进黄河流域高质量发展，应因地制宜建设现代产业体系，A

项正确；大规模煤炭开发会加大当地资源环境压力，不利于生态保护，B 项错误；水电开发应因地制宜，不宜

加速发展，C 项错误；流域内的生态修复，应充分考虑异，因地施策，D 项错误。 

答案：D 

解析：本题主要考查城市功能分区及服务业的区位因素。据图可知，网红餐饮店在市中心分布比最高，与普通

餐饮店相比，空间分布更集中、且更靠近市中心，而市中心地租水平最高，说明网红餐饮店的地租支付能力较

高，A 项错误；网红餐饮店需要通过网络获得知名度，对网络依赖程度高，B 项错误；无法根据材料获悉餐饮

店量，不能推断其分布密度，C 项错误；网红餐饮店借助网络可扩大辐射范围，D 项正确。 

答案：C 

解析：本题主要考查服务业区位因素的变化。普通餐饮店应最大限度地接近消费者。据图可知，普通餐饮店有

两个峰值，一个靠近市中心，另一个距离市中心 30-35 千米，结合题干信息，新城位于郊区，C 项正确。 



                                                                 

A.大气环流    B.下垫面    C.太阳辐射    D.人类活动 

 

7.2019 年江苏省夏季旱情尤为严重的主要原因是 

A.来水少    B.降水少    C.温度高    D.需水大 

 

8.推测江苏省旱情严重而无灾情所采取的应对措施是 

A.修建堤坝    B.疏浚河道    C.科学调水    D.人工增雨 

 

农产品的地方化系数，反映该农产品在各省（区、市）之间贸易的相对规模，其数值越大，说明该农产品

分布越集中。下图示意 1978-2018 年中国粮食、蔬菜、水果、糖料四类主要农产品的地方化系数统计。据此完

成 9-11 题。 

 

9.甲、乙、丙依次表示 

A.糖料、水果、粮食    B.糖料、粮食、水果    C.粮食、水果、糖料    D.水果、糖料、粮食 

 

10.四类主要农产品中 

A.蔬菜种植面积最大      B.甲在各省（市、区）均有分布 

答案：A 

解析：本題主要考查影响旱灾形成的因素。江苏省干旱与复杂的大气环流形势有关，即冷空气偏弱、暖湿气流

不足、西太平洋副热带高压偏强，导致降水偏少，引发干旱，A 项正确。 

答案：C 

解析：本题主要考查影响干旱灾情大小的因素。与其他三个季节相比，夏季因气温高、蒸发强，导致旱情尤为

严重，C 项正确。 

答案：C 

解析：本题主要考查旱灾的应对措施。江苏省旱情严重而无灾情是依靠完善的水利工程，对水资源进行了合理

调配，保障了群众用水安全与农田灌溉，C 项正确。 

答案：C 

解析：本题主要考查我国主要作物的分布。丙作物的地方化系、值大，说明该作物分布较为集中；甲作物的地

方化系数、值小，说明该作物在我国大部分省区市有分布；结合所学知识可知，在糖料、水果、粮食三类作物

中，粮食作物的空间分布最为广泛，在我国所有省份均有种植，糖料作物（甘蔗、甜菜）的空间分布最为集中，

由此可判断，甲表示粮食作物，丙表示糖料作物，乙表示水果，则 C 项正确。 



                                                                 

C.乙是居民的主要食物    D.丙集中分布在华北地区 

 

11.丙农作物地方化系数高的主要原因是 

A.市场需求量大    B.适宜种植范围小    C.种植技术复杂    D.单位面积产量高 

 
 

二、非选择题：共 6 小题，共 135 分。 

（一）必考题：共 135 分。 

36.阅读图文材料，完成下列要求（22 分） 

塔城是新疆重要的通商口岸，每年都有大量的新鲜果蔬出口到周边的哈萨克斯坦、俄罗斯等国。2019 年 5

月 30 日，克塔铁路（克拉玛依一塔城）开通运营，结束了农产品只靠汽车运输的历史。克塔铁路（下图）AB

段冬季多偏东大风，有“魔鬼风区”之称，常形成强大的风雪流（指风携带雪粒运行的天气现象）。在铁路的

选线上，规划了南、北两个方案，最终选择了积雪较多的北方案。施工中利用大孔桥梁将轨道抬升离开地面，

防御风雪流，保障铁路运营的安全。 

 

（1）说出地形对克塔铁路 AB 段“魔鬼风"的影响。（4 分） 

 

（2）从坡向和积雪角度，分析克塔铁路最终选择北方案的理由。（8 分） 

 

（3）推测大孔桥梁在防御风雪流方面的作用。（4 分） 

 

答案：B 

解析：据图可知，甲（粮食）农产品的地方化系教最小，说明该作物分布比较分散，在我国大部分省（市、区）

都有，B 项正确；蔬菜的地方化系兼也比较小，其分布也相对分散，没有信息显示其种植面积的大小，A 项错

误；根据上题可知，乙为水果，不是居民的主要食物，故 C 项错误；丙为糖料，我国主要是甜菜和甘蔗，受

气候条件制约，主要分布在南方热带和部分亚热带地区及北方的东北、西北部分地区，华北地区很少分布。D

项错误。 

答案：AB 段为峡谷地形；走向与风向一致（产生狭管效应），加剧风力（每点 2 分，共 4 分） 

 

答案：位于山地阳坡，日照时间较长；太阳辐射较强，积雪融化较快；冬季多偏东大风，主要位于背风坡，风

力较小；积雪堆积较多，说明积雪稳定，风雪灾害较少。（每点 2 分，共 8 分） 

 

答案：形成通风孔道，利于风雪流通过；减少积雪在铁路两侧的堆积等。（每点 2 分，共 4 分） 

 

答案：B 

解析：丙为糖料，我国主要是甜菜和甘蔗，受气候条件制约，主要分布在南方热带和部分亚热带地区及北方的

东北、西北部分地区，种植范围小导致甘蔗和甜菜在各省区市之间贸易的相对规模较大，地方化系数高。B 项

正确。 



                                                                 

（4）说明克塔铁路的运营对新疆新鲜果蔬出口带来的益处。（6 分） 

 

 

37.阅读图文材料，完成下列要求（24 分） 

摩洛哥（下图）是地处非洲的发展中国家，独立以来成为非洲少数致力于发展汽车工业的国家之一。2014

年，提出《2020 年加速工业发展战略》，通过吸引外资，加快发展汽车等新兴产业。雷诺、标致雪铁龙等汽车

企业在摩洛哥投资建设有整车厂，吸引了众多零部件厂来此投资建厂。2016 年，该国共有 200 余家汽车企业，

主要集中在丹吉尔和卡萨布兰卡，生产的汽车约 80%出口到欧洲。汽车业已成为该国第一大出口行业和工业

发展的引擎之一。 

 
（1）分析摩洛哥重点发展汽车产业的原因。（6 分） 

 

（2）简述丹吉尔和卡萨布兰卡吸引汽车企业布局的优势条件。（8 分） 

 

（3）说明众多零部件生产厂来摩洛哥投资，对提高其汽车产业竞争力的影响。（4 分） 

 

（4）说出发展汽车产业对摩洛哥工业化的积极作用。（6 分） 

 

答案：铁路运量大，可增加新鲜果蔬的岀口数量；速度快，缩短运输时间；提高运输效率，碱少果蔬运输中的

运费低，降低运输成本。（每点 2 分，任答三点得 6 分） 

本题解析：本题以新疆铁路建设成就为情境，考查交通建设的区位因素及其影响。我国新疆自然条件恶劣，交

通运输落后，铁路建设受地形、气候影响较大。克塔铁路穿越峡谷风口，受风雪流影响大，通过架设大孔桥梁，

形成通风孔道，利于风雪流通过；减少风雪灾害对铁路的危害，实现铁路安全畅通。与公路运输相比，铁路运

输加快了新疆新鲜果蔬出口。 

 

答案：汽车产业发展时间较早，已具有一定的产业基础；汽车属于零部件众多的复杂工业产品，产业链长，附

加值高；相关产业众多，对经济发展的带动作用明显；可提供大量就业岗位等。（每点 2 分，任答三点得 6 分） 

答案：靠近欧洲，地理位置优越；临大西洋，有铁路线，海陆交通便利；产业基础设施较好；人口较多，市场

较大；劳动力充足，易于提升产业技能等。（每点 2 分，任答四点得 8 分） 

 

答案：加强与整车企业之间的协作，减少内部交易成本；本土化生产，减少运输费用；提高生产效率，降低生

产成本等。（每点 2 分，任答两点得 4 分） 

 

答案：缩短工业化进程；提升工业化水平；优化工业结构；推动本土汽车及相关产业发展等。（每点 2 分，任

答三点得 6 分） 

 



                                                                 

 

（二）选考题：请考生从 2 道地理选考题、三道历史选考题中每科选择一题作答。如果多做，则每

科按所做的第一题计分。 

43.【地理一旅游地理】（10 分） 

康养旅游，一般被称为医疗健康旅游。大力发展康养旅游已逐渐成为新常态下旅游经济的新亮点，符合人

们对健康、幸福的需求和休闲娱乐生活的追求，逐渐成为一种对高质量生活的补充。2016 年 10 月，中共中央、

国务院印发《“健康中国 2030”规划纲要》，进一步促进了中国康养旅游的发展。下图示意 2016-2020 年中国

康养旅游市场规模走势。 

 

简述中国康养旅游市场规模走势及原因。 

 

44.【地理一环境保护】（10 分） 

上世纪 90 年代，西湖水体富营养化严重，水质一度为劣Ⅴ类。近年来，相关部门除加强岸上污染源治理

外，还采取了一系列生物治水措施，如在水底种植水草、每年投放数十万鱼苗。从 2011 年至今，西湖已培植

“水下草原”31.7 万平方米……经过多年的综合保护治理，西湖水质得到了明显提升。 

说明“水下草原”与鱼苗对改善西湖水质的作用。（10 分） 

 

 

更多的真题下载地址：http：//ty.xdf.cn                                         咨询电话：0351-3782999 

本题解析：本题以摩洛哥汽车产业的发展为情境，考査工业区位条件、工业集聚及影晌。摩洛哥靠近欧洲，地

理位置优越；临大西洋，有铁路线，海陆交通便利；发展汽车产业棊础设施较好；属于发展中国家，劳动力廉

价，土地租金低，通过提出《2020 年加速工业发展战略》，吸引外资，加快汽车产业的发展。 

 

答案：走势：呈逐年增长趋势（2 分） 

原因：经济发展，收入增加；中国已进入老龄化社会，康养旅游的市场需求增加；国家政策的积极支撑；社会

大众健康意识的增强；康养旅游资源丰富；旅游基础设施完善，旅游服务质量提高；旅游消费市场转型升级等。

（每点 2 分，共 8 分） 

解析：本题以康养旅游为情境，考查影响旅游业发展的条件。旅游业的发展受经济发展水平、居民收人、消费

观念、旅游资源及其配套设施等因素影响。 

答案：水草生长中可吸收水中的氮、磷等营养物质，抑制有害藻类的繁殖；水草通过光合作用，可增加水中含

氧量，加速（有机）污染物的分解；能固定西湖底泥，改善水质；鱼苗可摄食藻类（富营养化物质或有机物碎

屑）等，减少蓝绿藻的数量；鱼类的排泄物又为水草提供肥料，促进水草的生长，形成良性的生态循环等。（每

点 2 分，共 10 分） 

解析：本题以西湖水草种植为情境，考査环境污染治理的措施。西湖通过种植水草、投放鱼苗等措施，固定西

湖底泥，减少蓝绿藻的数量，增加水中含氧量，改善水质，实现生态良性循环。 

http://ty.xdf.cn/

